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новІтня нАукА тА сучАснА освІтА

остановка проблеми. Інтен-
сивний розвиток сучасних на-
укових технологій як відпо-
відь на зростання нових по-
треб суспільства може при-
звести до гіперспеціализації – 

процесу, що веде до драматичного зростання 
фрагментації і роздроблення знання. Тоді 
трансдисциплінарність може сприймати-
ся як теоретична спроба «трансцендувати» 
дисципліни, яка викликана необхідністю 
відреагувати на гіперспеціалізацію. Умовою 
подібної трансценденції є когнітивні страте-
гії, які стають можливими та дієвими тільки 
тоді, коли виробляється загальна трансдис-
циплінарна мова – метамова, коли відбу-
вається справжнє розуміння. Тільки в цьому 
випадку ми можемо говорити про створення 
нового інтелектуального простору [2, с. 195]. 
Отже, складним та терміновим завданням 
для системи вищої освіти є підготовка май-
бутніх спеціалістів, які були б здатні ефек-
тивно працювати в умовах складних тран-
сдисциплінарних проектів. 

Ступінь розробки проблеми. Дуже часто 
в літературі вільно використовуються такі 
поняття, як «міждисциплінарність», а для 
характеристики наукових напрямів, таких 
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як інформатика, когнітивна наука, неліній-
на динаміка складних систем, або синерге-
тика, часто використовуються також термі-
ни «полідисциплінарність» і «трансдисци-
плінарність». Ці три поняття близькі один 
до одного, хоча й мають деякі відмінності, 
що достатньо повно розглянуто в роботах 
О. М. Князєвої і С. П. Курдюмова, а також 
Л. П. Киященко [1; 2; 3]. Поняття «міждис-
циплінарність» насамперед означає цирку-
ляцію загальних понять для розуміння пев-
ного явища, яке відбувається внаслідок коо-
перації різних наукових галузей. У разі «по-
лідисциплінарності» якийсь феномен або 
об’єкт (планета Земля, людина, свідомість 
тощо) вивчається одночасно з різних боків 
кількома науковими дисциплінами. «Тран-
сдисциплінарність» характеризує такі до-
слідження, які йдуть «через», «крізь» дисци-
плінарні кордони, виходять «за межі» кон-
кретних дисциплін. Відмітною особливістю 
трансдисциплінарних досліджень є перене-
сення когнітивних схем з однієї дисциплі-
нарної галузі в іншу [2, c. 194 ]. Трансдис-
циплінарними називаються спільні проек-
ти дослідження. Термін «міждисциплінар-
ність» є, мабуть, найбільш поширеним, а 
термін «трансдисциплінарність» переваж-
но застосовується французькими наукови-
ми центрами з дослідження складних сис-
тем, що самоорганізуються, і складного мис-
лення, у першу чергу Центром трансдисци-
плінарних досліджень (соціологія, антропо-
логія, історія), очолюваному Едгаром Море-
ном і Ніколь Лап’єр. Сам термін «трансдис-
циплінарність» був уперше запропонова-
ний Жаном Піаже, швейцарським психоло-
гом і філософом, у 1970 р. в дискусіях з Ері-
хом Янчем, австрійським астрофізиком, до-
слідником проблеми самоорганізації у Всес-
віті, одним із засновників Римського клубу, 
і Андре Лихнеровичем, французьким мате-
матиком, у рамках міжнародного семіна-
ру «Інтердисциплінарність – проблеми до-
сліджень та навчання в університетах». Се-
мінар був підготовлений «Організацією з 
економічного співробітництва та розвитку» 
спільно з міністерством національної осві-

ти Франції та університету Ніцци. Передба-
чалося, що трансдисциплінарність у науці є 
більш високим етапом досліджень, який слі-
дує за міждисциплінарним. Від трансдисци-
плінарного етапу очікувалося, що він не об-
межиться міждисциплінарними зв’язками, а 
перенесе їх у середину глобальної системи, 
без суворих меж між дисциплінами. Так було 
позначено принцип наукового дослідження, 
який описує програми наукового підходу до 
проблем, що виходять (трансцендують) за 
межі встановлених академічних дисциплін 
[9]. Цей процес відбувається також у відпо-
відності до зростання кількості та поширен-
ня впливу конвергентних технологій.

Сьогодні можна говорити про форму-
вання і розвиток свого роду міжнародного 
трансдисциплінарного руху. Однією з пер-
ших організацій у цій галузі був так званий 
Міжнародний центр трансдисциплінарних 
досліджень (CIRET – International Centre 
de Recherches et Études Transdisciplinaires), 
некомерційна організація, яка створена в 
1987 році і розташовується в Парижі. Пре-
зидент цієї організації – румунський фізик 
Басараб Ніколеску, один з лідерів трансдис-
циплінарного руху у світі. На своєму першо-
му з’їзді центр прийняв Хартію трансдисци-
плінарності, під якою стоять підписи Е. Мо-
рена і Б. Ніколеску [9]. Для того щоб показа-
ти відмінності міждисциплінарності і полі-
дисциплінарності, Ніколеску постулює: 

1) «Визнання існування рівнів реальнос-
ті. Кожна дисципліна вивчає тільки якийсь 
фрагмент реальності, тільки один з її рів-
нів. Трансдисциплінарна стратегія прагне 
зрозуміти динаміку процесу на кількох рів-
нях реальності одночасно, тому вона вихо-
дить за межі конкретних дисциплін і ство-
рює універсальну картину процесу, її холіс-
тичне бачення. Трансдисциплінарність не 
антагоністична міждисциплінарності, а до-
повнює її, оскільки з’єднує різні фрагменти 
реальності в єдину картину. 

2) Логіка включеного третього. Транс-
дисциплінарність не протиставляє, а 
об’єднує, з’єднує за принципом додатко-
вості те, що розглядалося як протилежне. 
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3) Складність. Трансдисциплінарність 
намагається зрозуміти реальність в її склад-
ності, отже, тільки трансдисциплінарні до-
слідження здатні впоратися зі складністю 
світу [2, с. 194]. 

Таким чином, поняття «міждисциплі-
нарність» та «трансдисциплінарність» 
пов’язані, доповнювані, але все ж не тотож-
ні. Влучним є вислів Едгара Морена, який 
наводить О. М. Князєва, що слід розвести 
ці поняття і доцільніше говорити про по-
лідисциплінарні дослідні поля, міждисци-
плінарні та трансдисциплінарні стратегії 
дослідження [2, с. 194]. Оволодіння ідеоло-
гією трансдисциплінарності має означати 
вміння впроваджувати такі стратегії дослі-
дження, які враховують багаторівневість 
та складність реальності, вміють не проти-
ставляти, а запроваджувати принцип до-
датковості. Безумовно, це вимагає певних 
мисленнєвих навичок, певних когнітивних 
технік від дослідників.

Виклад основного матеріалу. Складна 
багаторівнева реальність ставить складні 
питання, висуває багатофакторні пробле-
ми, що потребують складних наукових до-
сліджень. Подальший розвиток науки та 
сучасних технологій вимагає від майбутніх 
фахівців не тільки професійності, а й умін-
ня працювати «на межі» власної спеціалі-
зації, уміння ефективно інтегруватись у не-
відомий інтелектуальний простір майбут-
ніх досліджень. Сучасний тренд до транс-
дисциплінарної інтеграції потребує не тіль-
ки якісно нових когнітивних компетен-
цій, а й формування відповідного науково-
освітнього середовища. 

Для подальшого розгляду проблеми 
трансдисциплінарності в контексті завдань 
вищої освіти потрібно більш чітко визначи-
тися щодо суті трансдисциплінарності. Так, 
Жан Піаже вважав, що трансдисциплінар-
ність слід розглядати як нову галузь знань, 
відмінну від мультидисциплінарності та ін-
тердисциплінарності, у чому його підтри-
мав Еріх Янч. Він був упевнений у тому, що 
трансдисциплінарність, як «новий простір 
без стабільних меж між дисциплінами», як 

нова галузь знань, повинна бути неодмін-
но супер- або гіпердисципліною» [5]. Ака-
демік, філософ науки В. С. Стьопін також 
виділяє різні розуміння, різні смисли тран-
сдисциплінарності. «Перший позначає по-
занаукові знання, що виходять за рамки 
сформованих наукових дисциплін, але за-
стосовуються при підтримці та експертизі 
науково-технічних програм (політичні мо-
тиви, реклама в ЗМІ, позанаукові компо-
ненти етичної експертизи тощо). В цьому 
значенні термін «трансдисциплінарний» 
використовується, наприклад, німецьки-
ми філософами техніки (Бехман, Грюне-
вольд) при характеристиці сучасної тех-
нонауки. Але цей термін може застосову-
ватися і в іншому сенсі. Наприклад, мова 
математики, будучи мовою особливої на-
укової дисципліни, одночасно використо-
вується в безлічі інших наук і в інженерно-
технологічній діяльності… В цьому значен-
ні можна говорити про трансдисциплінар-
ність математики. Тут мова йде вже не про 
позанаукове знання, а про трансдисциплі-
нарність як характеристику однієї з мов 
нау ки» [4]. Є також інші значення тран-
сдисциплінарності. У першому значенні 
транс дисциплінарність розуміється як «де-
кларація», яка проголошує рівні права ві-
домих і маловідомих вчених, великих і ма-
лих нау кових дисциплін, культур і релігій, 
у дослідженні навколишнього світу. У та-
кому значенні трансдисциплінарність охо-
роняє будь-яку точки зору, що не супере-
чить знан ням наукових дисциплін. У дру-
гому значенні трансдисциплінарність розу-
міється як властивість особистості, компе-
тенція «генераліста», і трактується як ви-
сокий рівень різнобічності, універсальнос-
ті знань конкретної людини. Підкреслимо 
очевидне значення освітніх технологій в 
цьому персоналізованому напрямі транс-
дисциплінарності. Одразу ж можна зазна-
чити, що завданням вищої освіти (а може 
й не тільки вищої) можна вважати форму-
вання особистості з такими інтегративни-
ми навичками та компетенціями. У тре-
тьому значенні «трансдисциплінарність» 
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трактується як «правило дослідження на-
вколишнього світу». Можна говорити про 
те, що проблема трансдисциплінарна, якщо 
вона досліджується відразу на кількох рів-
нях. Наприклад, на фізичному та менталь-
ному рівнях, глобально і локально. Уміння 
бачити проблему на багатьох рівнях, фор-
мування певного типу системного мис-
лення також можна вважати першочерго-
вим завданням для вищої освіти. Четверте 
значення – принцип організації наукового 
знання, за якого відбувається взаємодія ба-
гатьох дисциплін для вирішення комплек-
сних проблем природи і суспільства. У цьо-
му значенні трансдисциплінарність легіти-
мізує вихід за рамки своєї дисципліни, ви-
водячи з-під звинувачення в маргінальнос-
ті або дилетантстві. Залежно від того, у якій 
кількості і в якому поєднанні вчені будуть 
використовувати інші дисципліни у своєму 
дисциплінарному дослідженні, в цьому чет-
вертому значенні трансдисциплінарність 
може називатися мультидисциплінарністю 
(мultidisciplinarity), плюродисциплінар-
ністю (pluridisciplinarity), інтердисциплі-
нарністю (interdisciplinarity) [4]. Доклад-
но термінологічні та методологічні нюанси 
трансдисциплінарності, описи її різних ви-
дів та форм представлені на сайті Інформа-
ційного порталу «Трансдисциплінарність», 
який представляє Російську школу транс-
дисциплінарності та Інститут трансдисци-
плінарних технологій [4]. На ньому, крім 
зазначених аспектів трансдисциплінарнос-
ті, є також місія Школи, її цілі та завдання, 
практичні кроки щодо впровадження про-
ектів. Ще один веб-ресурс «Трансдисциплі-
нарні дослідження» [6] наводить ключові 
моменти трансдисциплінарності саме для 
освіти. Так, у 1997 р. було прийнято Декла-
рацію Міжнародного конгресу «Який уні-
верситет майбутнього?» (Локарно). У ній 
передбачалось наступне: підготовка викла-
дачів, упровадження трансдисциплінарних 
аспектів у навчальні дисципліни, створен-
ня центрів та робочих груп з трансдисци-
плінарних досліджень, Інтернет-форумів 
[6]. З цього ж приводу була проведена в 

жовтні 1998 р. у Парижі в Штаб-квартирі 
ЮНЕСКО міжнародна конференція з пи-
тань вищої освіти, на якій прийнята «Всес-
вітня декларація про вищу освіту для ХХІ 
століття: підходи і практичні заходи». У 
ній наголошується на необхідності впро-
вадження трансдисциплінарних підходів в 
освітні програми підготовки майбутніх фа-
хівців для вирішення складних проблем 
природи, людини та їх взаємовідносин. По 
суті, текст Декларації спрямований на реа-
лізацію поширеної тези ХХ століття – «на-
ука ХХІ століття зможе знайти шляхи вирі-
шення складних багатофакторних проблем 
природи і суспільства» [4]. Складність ви-
рішення таких проблем полягає в тому, що 
дисциплінарними підходами не завжди 
вдається виявити всі фактори, які утворю-
ють проблему і впливають на неї. Якщо в 
XX столітті в ряді випадків таким впливом 
можна було знехтувати, то сьогодні, без по-
вного і науково обґрунтованого врахуван-
ня таких факторів, вже не обійтися. Тому у 
«Всесвітній декларації про вищу освіту для 
XXI століття» уточнюють, що фахівець з 
вищою освітою, нарівні з дисциплінарним 
підходом, для вирішення складних багато-
факторних проблем повинен використову-
вати міждисциплінарні та трансдисциплі-
нарні підходи» [4]. 

Таким чином, вища освіта має надати 
можливість ознайомитися з трансдисци-
плінарною ідеологією, міждисциплінар-
ними методами. Система вищої освіти, не-
зважаючи на постійні реформи, усе ж до-
сить інертна. Тому, вочевидь, своїм завдан-
ням активісти трансдисциплінарного під-
ходу, зокрема, засновники Російської шко-
ли трансдисциплінарності (Російської т-д 
школи) бачать навчання трансдисциплі-
нарним навичкам, які, швидше за все, бу-
дуть у найближчому майбутньому вкрай 
затребувані. Адже якщо в тому, що наука 
нашого століття зможе вирішити всі на-
гальні проблеми, є певні сумніви, то в тому, 
що вона буде розвиватися в трансдисциплі-
нарному напрямі комплексних досліджень, 
сумнівів, мабуть, немає. 
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Можна ще навести кілька прикла-
дів того, як запроваджуються ідеї тран-
сдисциплінарності в системі вищої осві-
ти. Так, декларується трансдисциплінар-
ний підхід в університеті штату Арізона 
(США), здійснюються проекти трансдис-
циплінарної школи зі сталого розвитку 
Університету природних ресурсів та при-
кладних природничих наук (Відень, Ав-
стрія), а також трансдисциплінарні проек-
ти Інституту сталого майбутнього Техно-
логічного університету Сіднея (Австралія).  
Можна зазначити проект Університету 
Мердока «Трансдисциплінарний підхід 
до викладання і навчання сталого розвит-
ку: педагогіка для життя» (Перт, Австра-
лія). Крім того, викладання курсів та спе-
ціальних програм: курс «Трансдисциплі-
нарність» факультету Європейських до-
сліджень університету ім. Бабеша і Бой-
яй (Клуж-Напока, Румунія) та програма 
«Трансдисциплінарність у сталому роз-
витку (PhD)», Університет Стелленбоса 
(ПАР) [6]. Отже, для вирішення ключових 
проблем сучасного суспільства є важливим 
виявлення фундаментальних принципів 
розвитку і навчання особистості, а для цьо-
го потрібен системний підхід. Таке завдан-
ня ставить перед собою, наприклад, DeLTA 
Center при Університеті Айови (США) – 
трансдисциплінарне науково-дослідницьке 
співтовариство [7]. Центр, який запрова-
джує трансформації традиційних концеп-
цій навчання і розвитку, сприяє взаємо-
дії фундаментальних і прикладних дослід-
ників шляхом підготовки нового поколін-
ня для спільної роботи вчених, а також ак-
тивною взаємодією з партнерами в грома-
ді. Розуміючи складність розвитку системи 
освіти, DeLTA Center сприяє більш широ-
кому інтелектуальному руху, який демон-
струє нове бачення того, як наука повинна 
підійти до вивчення навколишніх змін у 
суспільстві, науковому середовищі тощо. 

Один із напрямів змін у стратегіях осві-
ти – впровадження цілісного підходу до 
когнітивної системи людини. Розвиток ког-
нітивних компетенцій неможливий без ро-

зуміння того, що людське тіло і мозок знахо-
дяться в постійному діалозі. Це розуміння 
мотивує справжній системно-комплексний 
підхід до вивчення процесів розвитку і на-
вчання. Потрібне прийняття комплексної 
інтеграції: мозок, розум, тіло, навколишнє 
середовище, соціальні відносини і багато-
масштабні соціальні системи [7]. «Фактич-
но, саме інтер-, полі- і трансдисциплінарні 
комплекси працюють і грають плідну роль 
в історії науки; варто запам’ятати ті ключо-
ві поняття, які тут залучаються, а саме ко-
операцію, точніше кажучи, з’єднання або 
взаємозв’язок, або, висловлюючись ще 
більш точно, спільний проект» [8, c. 136]. 
Спільний проект – це не просто розгляд за-
гальних для різних наукових дисциплін по-
нять чи обмін думками фахівців з різних 
наукових галузей з приводу якого-небудь 
об’єкта. Спільний проект передбачає спіль-
но поставлені цілі, завдання і, відповідно, 
спільні стратегії дослідження. 

Таким чином, майбутні дослідники пови-
нні вміти працювати в спільних проектах, а 
це означає, що у них має бути можливість 
відчути цей досвід ще у процесі навчання. 
Наприклад, в Університеті Айови ці спіль-
ні дослідження заохочуються фінансово, за 
допомогою внутрішніх грантів [7]. Взагалі 
у США відбувається тенденція до зростан-
ня попиту на спеціалістів, які можуть пра-
цювати в комплексних трансдисциплінар-
них проектах. Безумовно, подібний досвід 
потрібен і нашим майбутнім дослідникам. 
Для того, щоб вони мали змогу, якщо не 
отримати новітні міждисциплінарні спеці-
алізації, то хоча б відчути досвід проектної 
роботи, кооперації з колегами. Потрібно та-
кож навчитися знаходити спільну мову із 
спеціалістами інших галузей.

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. Отже, важливим завданням ви-
щої освіти можна вважати створення від-
повідного середовища, у якому можна ре-
алізовувати трансдисциплінарні страте-
гії дослідження. Також потрібно розви-
вати новий тип наукової раціональності, 
новий тип когнітивних стратегій майбут-
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ніх дослідників. Тож одним з основних на-
прямів подальших досліджень феномену 
трансдициплінарності та його зв’язку із 
завданнями сучасної вищої освіти є фор-
мування нового типу науковця, який во-
лодіє транс дисциплінарною ідеологією. 
Це означає володіння певними когнітив-

ними стратегіями: умінням бачити та ви-
рішувати багатофакторні проблеми, пра-
цювати у спільних проектах, володіти не 
тільки мовою своєї профільної дисциплі-
ни, але й метамовою нового рівня узагаль-
нення, яке є ознакою трансдисциплінар-
них досліджень.
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